

ОТЗЫВ

Караниной Елены Валерьевны, заведующей кафедрой финансов и экономической безопасности ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет», д.э.н., профессора на автореферат диссертации Щеглова Евгения Вячеславовича на тему «Механизм повышения стратегической конкурентоспособности отраслей промышленности региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

В диссертационном исследовании Щеглов Е.В. указывает на актуальность использования передовых производственных технологий, способных активизировать развитие отдельных предприятий, отраслей, в конечном счете, экономику региона. Тем самым, на первый план выходит проблема повышения конкурентоспособности отраслей промышленности региона, решение которой на сегодняшний день сопряжено с отсутствием адекватных инструментов регулирования, дефицитом региональных ресурсов, в том числе человеческих и технических. Такая ситуация подтверждает своевременность и значимость представленного исследования.

Соискатель защищает теоретические и методические положения, которые достаточно полно раскрывают характер конкурентоспособность отраслей промышленности региона в совокупности процессов динамики ключевых показателей на уровне отраслей и предприятий.

Обращает на себя внимание предложенное Щегловым Е.В. определение сложно структурированного понятия «механизм повышения стратегической конкурентоспособности отраслей промышленности региона», которое отличается переориентацией на наращивание конкурентных преимуществ,

идентификацию, оценку и учет значимых факторов среды, возможностью аккумуляции потенциалов и ресурсов, необходимостью стратегирования и определения отраслевых приоритетов, обладающих высоким уровнем адаптации к воздействующим значимым факторам среды.

В результате сформированного теоретического и методического базиса исследования, автору удалось логически и содержательно раскрыть процесс повышения стратегической конкурентоспособности отраслей промышленности региона. При этом подчеркнем, что исследование опирается на широкий круг эмпирических данных, которые охватывают официальные статистические показатели, а также включают также экспертные оценки.


Высоко оценивая уровень диссертационной работы, хотелось бы отметить отдельные замечания по содержанию автореферата. В табл. 1 автореферата представлены результаты экспертных оценок влияния значимых факторов среды на стратегическую конкурентоспособность промышленности Пермского края, но шкалы (из контекста следует, что их несколько) и методика оценивания не представлены. Не понятно, как на основе оценок факторов можно «сформировать представление о взаимосвязи краткосрочной и стратегической конкурентоспособности отраслей промышленности региона» (с. 15), поскольку показатели взаимосвязи факторов не отражены. При расчете весовых коэффициентов значимости каждого показателя для интегральной оценки в качестве методической основы данной процедуры выступает комплексное ранжирование экспертных оценок с помощью симплекс-метода. Симплекс-метод – это алгоритм перебора базисных решений системы линейных уравнений в задаче линейного программирования, при этом требует пояснения, каким образом данный алгоритм используется для расчета весовых коэффициентов значимости.

По содержанию автореферата не совсем понятно, на каком уровне рассматривается конкурентоспособность отраслей промышленности: на региональном, национальном или международном. Считаю, что с учетом уровня необходимо рассматривать риски соответствующей среды. Механизм

повышения стратегической конкурентоспособности отраслей промышленности региона должен базироваться на определенном сценарии развития внешней (макро-, мезо-) среды, что на данном этапе развития экономики регионов России особенно актуально.

Не смотря на высказанные замечания, считаю, что диссертационное исследование «Механизм повышения стратегической конкурентоспособности отраслей промышленности региона» соответствует требованиям Положения «О присуждении ученых степеней», а ее автор, Щеглов Евгений Вячеславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Заведующий кафедрой финансов и
экономической безопасности ФГБОУ ВО
«Вятский государственный университет»,
д.э.н., профессор


Е.В. Каранина
09.06.2023г.

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»: 610000, Кировская область, г. Киров, ул. Московская, д.36; электронный адрес: karanina@vyatsu.ru. Телефон: +8 (8332)742-640

